Grundschule Heiligenfelde – Kita Abenteuerland – Kita Schatzinsel – Kita Tom Sawyer

Elemente der Zusammenarbeit
zwischen den Kitas und der Grundschule
(Stand März 2019)


· Bei vorhandener Kapazität nach den Herbstferien: Hospitation einer pädagogischen Fachkraft aus den jeweiligen Kitas in den entsprechenden ersten Klassen mit anschließendem Austausch.

· Oktober – Februar: Die erste Schuluntersuchung wird in den Kitas durchgeführt. Hinterher findet ein Dialog zwischen pädagogischen Fachkräften und der Ärztin über die einzelnen Kinder statt. Kinder mit gravierenden Entwicklungsverzögerungen in einzelnen Bereichen werden vom Gesundheitsamt in Ausnahmefällen zur zweiten Schuluntersuchung (ca. März/April) eingeladen.

· Grundschule und Kitas tauschen sich aus, wann die Anmeldegespräche für die künftigen Schulkinder stattfinden.

· Ab ca. April: Bei vorliegender Schweigepflichtentbindung sprechen die Schulleitung und die Kitaleitungen über Kinder mit besonderen Auffälligkeiten oder Kinder, bei denen in Frage steht, ob sie eingeschult bzw. zurückgestellt werden oder ggf. die Basisklasse in Syke besuchen. Kinder, die zwischen dem 01.07. und dem 30.09. eines Jahres sechs Jahre alt werden, können auf Wunsch der Eltern ein weiteres Jahr im Kindergarten verbleiben. Eltern müssen diesen Wunsch schriftlich bei der Schule einreichen. Die gesetzliche Frist endet am 1. Mai. Wenn der Wunsch der Schulleitung besteht, Informationen über mögliche Schwierigkeiten/Auffälligkeiten im Hinblick auf die Klassenzusammensetzung zu erhalten, kann auch darüber ein Austausch stattfinden.

· Die Durchführung der Sprachstandsüberprüfung sowie eine ggf. anschließende Förderung ist seit Sommer 2018 nicht mehr Aufgabe der Grundschule, sondern wurde in den Bereich der Kitas verlagert. Die Stadt Syke hat hierzu entsprechende Sprachförderkräfte eingestellt.

· Die Grundschule teilt dem Kindergarten im Vorfeld als interne Information die Klassenzusammensetzung mit.

· Die Grundschule lädt die zukünftigen Schulkinder für zwei Unterrichtsstunden ein. Die Kinder werden durch die pädagogischen Fachkräfte der Kita zur Schule begleitet und nehmen in Vorbereitung auf das 1. Schuljahr grundsätzlich alleine an den beiden Stunden teil. Bei Aktionen in der Sporthalle können die Kolleginnen aus den Kindertagesstätten gerne anwesend sein. Ein Austausch über das Verhalten von Kindern mit besonderen Auffälligkeiten erfolgt bei Bedarf.

· Bei entsprechender Kapazität vor den Sommerferien: Die künftigen Lehrkräfte der ersten Klassen hospitieren in der Kita, um sich mit den Kindern bekannt zu machen und sich über die Kinder zu informieren.

· Die Einrichtungsleitungen werden von der Grundschule zum Informationselternabend für die neuen Erstklasseltern mit eingeladen.

· [bookmark: _GoBack]Auf eine schriftliche Dokumentation zu allen Kindern wird zur Entlastung und angesichts der Tatsache, dass jährlich nur wenige Übergabebögen der Kitas den Weg in die Schule gefunden haben, verzichtet. Bei Auffälligkeiten sollen weiterhin Hospitationen und ein mündlicher Austausch sattfinden. 

· Die Grundschule lädt die zukünftigen Schulkinder zum Monatskreis am letzten Tag vor den Osterferien ein. 
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